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nérveug encéphalique et plus particuliérement dans la substance
grise (voy. t. I, p. k84 et p. £32).

La rapidité de cette lransmission est trés grande et I'on peut
approximativement I'évaluer a 1/10° de seconde.

De Ia perception de Vimpression tactile:

Quand 1'impression tactile a é1é transmise i la masse cérébrale,
il peut se trouver deux cas. Ou bien le cerveau est attentif, pre-
paré & cette réceplion, ef alors la perception est nette, compléte,
la sensation est parfaite. Si, au contraire, le cerveau n'est point
prét, s'il est occupé d'un autre objet, la perception est faible, insi-
gnifiante. Dans le premier cas on exerce lé toucher, dans le second
c'est le tact senlement,

Par le concours de 'intelligence nous placons ¢e gue nous tou-
chons en dehors de nous-mémes ; mais a proprement parler nous
ne sentons que I'état de nos nerfs. Quand nous sentons quelque
chose, ce n'est pas la cliose extérieure elle-méme, mais seulement
la mise en contact avee l'objet; I'idée de la cause extérieure fait
que nous donnons & e que nous sentons le nom du corps qui déter-
mine en nous cet effet.

La notion d'objets tactiles repose sur la possibilité de distinguer
les diverses parties de notre corps comme occupant une place dif-
férente dans lespace. La distinclion acquiert un tel degre de certi-
tude chez I'adulte que, méme dans les cas ol les parties de notre
corps ontune position forcée, si nous ne faisons pas attention a cetle
circonstance,, nous nous représentons les sensations suivant le
méme ordre relatif que les parties d'out elles ¢émanent conservent
entre elles dans 1'état normal. De la le phénoméne, connu déja
d’Aristote, qu'une boule roulant entre les deux doigis superposés
de la main procure la'sensation de deux surfaces sphériques oppo-
sées, qui semblent appartenir a deux boules différentes.

Sensations conséculives el conlrastes du toucher.—Les sensations
conséeutives du toucher sont trés vives et persisient fant que
durel'état dans lequel le stimulus a mis'organe ; les sensations tant
douloureuses que voluptueuses en fournissent des exemples.

Lorsquon est demeuré pendant quelque temps a une tempera-
ture élevée, lo moindre abaissement du thermométre nous fait
éprouver du froid, dans un lien méme qui en toule autre eircon-
stance noua semblerait chaud, Une différence brusque de quelques
degrés suffit, quand la chaleur a été soutenue auparavant, pour
faire naitre la sensation d'un froid glacial ; aussi I'homme est-il
trés sujet A se refroidir dans teus les climats, méme les plus
chauds. Le froid et le chaud sont purement relatifs; Le chaud est
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froid pour la sensation suivant I'état dans lequel se trouve 'organe.
La diminution d'une douleur qui durait depuis longtemps nous
semble un bienfait, quoique l'irritation continue encore a un degré
qui nous paraitrait insupportable dans I'élal de santé.

Sympathies de Pappareil du tact avee les antres appareils.

Sinous voulions ici mentionner toutes les sympathies de la peau,
nous aurions & faire une longue liste; mais nous ne voulons parler
‘que du toucher.

1° Avec Uappareil de la digestion. — On peut regarder comme
un exemplede cette sympathiel'évacuation presque subite del'urine
et du méconium aussitot aprés la naissancé. On sait qu’en tou-
chant quelque chose de froid aprés le repas, on s'expose & avoir
une digestion pénible.

2° Avec Pappareil de Uurination. — Le contact d'un corps froid
suffit pour éveiller la contraction de la vessie. Rayer le savait bien
quand il conseillait 4 ses malades affectés de paralysie de vessie de
mettre un corps froid entre leurs cuisses.

3° Avec l'appareil de la respiration.— Tout le monde a éprouvé
cette sensation pénible, cetfe angoisse qui suil I'immersion dans le
bain froid, la respiration est difficile pendant quelques secondes.

k° Aveec l'appareil de la circulation. — Le chatouillement peut
produirela syncope; un pédiluve ouun manuluve excitent la circu-
lation. !

5° Avee Vappareil de la reproduclion. — Nous trouverions de
nombreux exemples de ceite sympathie, mais il nous suffit de les
mentionner.

Des modifications dua toucher.

L’age apporte de grandesmodifications dans I'exercice de ce sens.
Le foetus jouit-il du tact et du toucher? D’aprés Magendie, la néga-
tive esl probable, au moins en prenant ces mots dans leur aceeption
la plus rigoureuse. On ditque le premier contact de I'air surla pean
de I'enfant naissant est la cause d'une douleurtrés vive qui lui ar-
rache les cris qu'il pousse ; celle idée paralt peu fondée. Le tact etle
toucher se détériorent avecles années. Dans le vieillard, i1s sont sen-
siblement altérés; mais 2 cet égard la peau a subi des changements
désavantageux: I'épiderme n’est plus aussisouple; la transpiration
dela peau ne se fait plus qu'imparfailement ; la graisse qui aupara-
vant soulenait le chorion, ayant le plus souvent disparu, celle-ci de-
vient flasque et se plisse. On concoif que toutes ces causes doivent
nuire & I'exercice du tact et du toucher, surlout Jorsqu'on sait que la
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faculté de sentir elle-méme a éprouvé chez le vieillard une diminu-
tion considérable.

Sous le rapport du sexe, on remarque que les femmes ont le
toncher plus délicat, la peau plus fine et plus belle. Par I'exercice,
ce sens peut arriver A un développement et a un degré de perfection
tres élevé, comme cela s’'observedans un grand nombre de profes-
sions. Un toucher trés exercé est indispensable pour un chirurgien
et pour un medecin.

Chez I'homme et chez la plupart des animaux I'exposition du
tégument externe aux intempéries de I'air donne a ce tégument plus
d’épaisseur et de densité. Le froid, en particulier, diminue sa sus-
ceptibilité, son action perspiratoire, el détermine la végétation
d'une plus grande quantité de poils 2 sa surface. Les hommes du
Nord sont, pour cette raison, moins sensibles, et, en général plus
velus que ceux du Midi. =

Enfin il peut se faire que le sens du toucher soit perverli, ou
augmentéou diminué dans sa délicatesse, dans quelques alfections
morbides. 11 faul consulter sur ce point I'intéressant mémoire de
notre savant maitre, M. Beau. (Recherches cliniques sur Uanesthésie,
suivies de quelques comsidérations physiologigues sur lo sensibiliic:
dansles Archives générales de médecine, t. X VI, p. 1, ke série, 1848.)

Du sens du toucher dans les animaud.

Chez les animaux, ce sens réside encore surtout dans lapeau . Ainsi,
chez les singes, les quatre extrémités offrent les caractéres de la
main, quoique avee des imperfections nombreuses. Chez les sapa-
jong, il ¥ a non-senlement les quatre mains, mais encore la queve
qui servent d'orzanes de toucher. Chez les sutres mammiféres, les
poils et 1'épiderme trop épais doivent affaiblir ce sens. Cependant on
voit quelques animaux trouver dans les poils un organe de perfec-
tionnement trés important. Ainsi, les moustaches des rats el des car-
nassiers sont trés délicatespour le toucher. Le vulgaire pense que les
chats, donton a coupé ou brilé les moustaches, perdent leur odorat.
Chez d’autres, on voit les lévres et le nez serviraux mémes usages
(éléphant, cheval]. Mais il y a loin enlre ces organes €l celui c!}e.lu
chauve-souris qui, avec ses vastes ailes, penl aisément palper L'air,
juger de la liberté des passages et de la proximite des o_bsluclcs.
Dans les oiseaum, la sensibilité tactile est peu déveit;ppee, parce
que leur corps n'offre guere de surface libre et dér.:uce de plomes
qu'aux pattes et au bec oi, en effet, le toucher s'exerce I’n‘_esque
exclusivement. Beaucoup de reptiles n'ont pas d’organe spcpm! du
toucher; cependani les geckos ont ce sens assez développeé. Chez
les hatraciens, il semble quela pean doif servir i foucher. On ne
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connait qu'imparfaitement les organes du tact chez les poissons.
D'aprés Duges, chez les arfieulés qui ont une enveloppe cornée ou
calcaire élastique et vibratile, le sens du toucher doit offrir un
certain deoré de développement. Chez les insecies et les arachnides,
il exisle des poils élastiques, raides et vibrants, donk les usages
se rapportent a I'exercice du tact.

Chez les larves d'insectes, dans les annélides, la peau est plus
flexible que dans les aulres articulés ; aussi jonit=elle d'une sensi-
bilité plus vive. La chenille morte offre des poils qui, étant touches
méme légérement, fonl rouler I'animal sur lui-méme. Les organes:
quel'on désigne sous le nom de palpes, d’anlennes, et qui existent
chiez la plupart des vertébrés, ne sont nullement conformés peur
palper, selon Blainville, ¢’est-a-dire pour donner une ‘idée de la
forme des corps. D'aprés Duges, ils servent & l'ingestion des ali-
ments, La peau humide el souple des mollusques se monire aussi
sensible que celle des batraciens et des annélides, la ou elle n'est
pas: protégée par une coquille épaisse et tout a fait inorganique.
Indépendamment de ce tact général, il y a sans doute exploration
tactile chez tous ceux de ces animaux qui portent des expansions
particulieres de la peau, ducorps, de la téte. Nul doute qu'il n'en
soit ainsi des longs bras des céphalopodes. Les polypes et les
hydres, les actinies, les bolothuries ont aussides appendices de ce
genre. Enfin, quelques-uns de ces animaux ont la peau nue, mince
el le corps généralement sensible ; mais'on comprend qu'il y a loin
des impressions qu’ils peuvent ressentir a celles qui sont procurées
par un véritable organe de sens du toucher.

CHAPITRE 1I.

FONCTION DE LA YVISION.,

Définition. — Le sens de la vue est celui qui nous permet de
percevoir les oljets qui nous environnent.

Si nous apercevons les corps, si nousconnaissons leur volume,
leur couleur, leurs mouvements, quoiqu'ils soient éloignés de nous,
il fant qu’il y ait entre ces corps et nous un agent intermédiaire. Cet
agent n'est autre que la lumiére dont I'étude est faite par les phy-
siciens et auxquels nous renvoyons le lecteur,

L’appareil de la vision, comme tous les appareils des sens, pré-
sente trois parties bien distincies : 1° un appareil pour I'impres-
sion; 2° un appareil pour la transmission, et enfin, 3° un appareil
pour la perception,
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SECTION I

pression de la lumiére,

T contact de la rétine. Des parties de 'appareil de la vision
sont destinées 4 cette impression, d’autres ent pour usage de pré-

parer et de faciliter cette impression.

A, — Trajet des rayons lumineux dans les milieux de U'eil.

Avant de rencontrer- la rétine les rayons lumineux fraversent
successivement la cornée, la chambre antérieure, la pupille, le
eristallin ef ses capsules, etenfin le corps vitre. Comment s’aceom-
plit. ce passage; quelles sont les modifications physiques que subis-
sent les rayons en traversant les milieux de I'ceil?

La lumiére passant de l'aiv dans la cornée est puissamment
réfractée a cause de la différence de densité des deux milieux.
Le rayon lumineux se rapproche de l'axe antéro-posiérieur ds
Peeil,

Quelquesrayons sont-arrétés et réfléchis; d'antres rayons,ayant
regu un degré suffisant de convergence, pénétrent dans la pupille
et arrivent sur la face antérieure du cristallin ol ils sont de nou-
vean réfractés. Quelle est la part des diverses parties de I'eeil dans
cet acte de convergence?

Des orbites. — Chez 'homme, la cavité orbitaire représente une .

pyramide 3 quatre pans, ayantsa base vers la face et son sommet en
arriére. Sa base est obliquement dirigée d’avant en arriére et de de-
dans en dehors; d’ot il résulte que Ia paroi externe de l'orbite a une
longueur moindre que la paroi interne. Cela augmente la grandeur
dn champ visuel. Cette paroi externe ofire unesolidilé trésgrande,
tandis que celle de 'interne est irés faible.

Sourcils, — Ils n'existent pas seulement chez 'homme, mais on
les trouve encore chez les singes ; leg autres vertébrés n'en ont pas
ou bien ils n'en présentenl que des vesliges.

Chez l'homme, les sourcils offrent une série de poils qui sont
diricés en haut et en dehors. La couleur et le nombre de ces poils
varient suivant les individus et suivant les peuples. Les peuples
du Midi ont généralement des sourcils plus épais et plus colorés.
Les sourcils abritefit I'eil contre les agents extérienrs; ils relien-
nent en grande partie les corpuscules qui voltigent sans cesse dans
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'atmosphére , ef qui, portés par les courants d'air jusqu'a ['eil ,
pourraient entraver la vision. Ils servent aussi a absorber la sueur
du front que la force dela pesanteur tendrait a faire arriver jusque
sur la conjonctive. Enfin, les poils des sourcils recevant en grande
partio les rayons lumineux qui tombent dans l'wil lorsque ces
rayons viennent d'en haut, atténuent I'intensité d'une lumiére trop
vive.

Des paupiéres. — La peau des paupiéres offre vne grande
finesse, et le Lissu cellulaire qui la double est d'une grande laxité,
circonstance favorable & la rapidité de leurs mouvements. Les
cartilages tarses qu'elles ont dans leur épaisseur sonl propres a
I'homme, et ont pour usage d’empécher I'enroulement sur elle-
méme de la peau des paupiéres, et déterminent en grande partie
la direction de la fente palpébrale. Ils renferment dans leur épais-
geur un appareil glandulaire, formé de follicules agrégés et connu
sons le nom de glandes de Méibomius.,

Les paupiéres- exécutent des mouvements de deux ordres:
A° mouvemernit d'ocelusion ; 2° mouvements de dilatation. 3

Les mouvements d’occlusion présentent une foule de degrés,
depuis celui qui est presque insensible jusqu’d l'oblitération com-
pléte. C'est Ie muscle orbiculaire qui préside a ce mouvement. Le
mouvement de dilatation est opéré par le releveur de la paupiére
supérieure. Il faut aussi tenir compte de la cessation d'action de
I'orbieulaire qui entraine un léger mouvement. en: bas de la pau-
piére inférieure. Il y en a qui pensent que la paupiere inférieure
concourt & cette dilatation lorsque le globe oculaire se porte en
bas, et l'expliquent par la pression que le globe exerce sur cette
paupiere.

D'aprés Bichat, 'occlusion de I'eeil ne s'opére pas de la méme
manisre pendant la veille et le sommeil. Dans le premier cas, le
rapprochement des paupieres est actif; dans le sacond, il est passif.

Les paupiéres exécutent encore des mouvements semi-volon—
taires désignés sous le nom de clignement. Le clighement st un
phénomeéne assez complexe; il exige d'abord le relichement du
musecle élévateur de la paupiére supérieure, puis la contraction
du muscle orbiculaire des paupieres, enfin la contraction de
I'élévateur. Ces trois actions se succedent avec une grande rapi-
dité; elles exigent la sensation connue sous le nom de besoin de
eoligner. Celle sensation, qui a pour point de départ la conjonctive,
réclame l'intervention des filels du trijumeau, comme le prouve
Ia section intra-cranienne de ce nerf. La participation du nerf facial
est démontrée par 'aspect des paupiéres chez les individus alteints
de paralysie faciale. Dans les cas de ce genre, on observe un écar-
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tement constant des paupiéres; U'élévateur de la paupiére supé-
rieure reste contracté sous I'influence du moteur commun. Trois
nerfs, le facial, le moteur commun, le trijumean, doivent done
concourir a 'accomplissement d’un acte aussi rapide que la pensée.

Tous ces mouvements élaient nécessaires pour soustraire les yeux
a l'action incessante de la lumiere. Comme ‘tous les aulres sens,
celui de la vue se fatigue sous l'impression countinuelle du méme
excitant, et 'on peut se faire une idée de I'importance du role des
paupiéres, sous ce rapport, en ayant egard aux résultats de I'abla-
tion de ces organes, ou bien encore aux effets de la paralysie du
nerf facial ; dans ces différents eas, on observe généralement une
inflammation aigué ou chronique dela conjonctive ou del' @il méme.
C'est ¢également en s'abaissant au-devant du globe oculaire que
les paupiéres le mettent a I'abri du contact des corps extérieurs.
Enfin, les paupiéres étendent les larmes a la surface de la con-
jonetive.

Quant aux cils qui garnissent les bords des paupiéres, leur dis-
position est telle qu'ils se regardent par leur convexité, et que, lors
du rapprochement des paupiéres, ils s'imbriquent les uns dans les
autres sans se méler. S'il fallait donner une preuve de leur utilité, on
n'aurait qu'a invoquer I'exemple d'individus qui, les ayant perdus,
sont atteints d'inflammation chronique. Les cils servent, en effet,
a éloigner de la surface de I'eil les corpuscules gui pourraient
blesser cet organe délicat ; comme les sourcils, ils diminuent l'in-
tensité d'une lumiére trop grande. Lorsqu'ils sont humides, les
petites gouttelettes déposées a leur surface décomposent la lnmiére
a la maniére d'un prisnie, et le point d’ou vient la lumiére parait
irisé.

Le nombre des paupiéres varie dans les différentes espéces; en
général, elles sont aunombre de trois; dans ce cas, il y en a deux
de transversales et la troisigme est verticale. On désigne cette der-
niere sous le nom de membrane clignotante. Celte dernigre est a
I'état de vestige chez l'homme et représentée par la caroncule
lacrymale, qui offre quelquefois des cils a sa surface. Chez les
poissons, il n'existe pas a proprement parler de paupiéres, la pois-
sonnule fait seule exception. Mais chez tous les animanx de celte
classe, la peau devenue Llransparente passe au-devant du globe
oculaire. Dans les reptiles, cette derniére disposition se rencontre
souvent. Chez les oiseaux, il existe manifestement trois paupiéres,
et la paupiére verticale peut a elle seule couvrir tout le globe
oculaire.

Sclérotique.—Cette membrane fibreuse joue un grand réle dans
la vision en fayorisant I'impression de la lumiére, Imaginez a sa
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place une membrane molle, flexible et les conditions opliques de
1'eil deviendront impossibles. Aussi, en donnant a I'eeil une cer-
taine résistance, elle maintient la réline dans une tension suffi-
sante, tout en la protégeant efficacoment.

Muscles de I'eil. — En portant 1'ceil dans toutes les directions,
ces muscles dont nous avons dit les nsages (voirt. I, p. 253), fa-
vorisent puissamment l'impression lumineuse; par eux, nous allons
pour ainsi dire & la recherche de la lumiére; par eux, nous placons
la rétine dans des conditions néeessaires pour la formation netle
des images.

1l y a un caraclére qui rapproche le sens de la vue de celui du
toucher : ¢'est que, comme ce dernier, le sens de la vue va au-
devant des objets et cela au moyen de mouvements trés nombreux
et d'une précision extréme. Le centre du globe oculaire est immo-
bile, et tous les mouvements de cet organe ont pour axe I'un ou
J'aulre de ses diamétres. On peut rapporter ces mouvements 2 trois
directions principales : I'élévation el I'abaissement dus a la rotation
de I'eeil autour de son diameétre transversal ; I'adduction et I'abduc-
tion, qui sefontautour du diamétre vertical ; enfin les rotations en de-
danseten dehors, quise font sur I'axe antéro-postérieur. Six muscles
groupés deux par deux président & ces trois ordres de mouvements,
el leurs rapports avec les organes voisins expliquent pourquoi cer-
taing de'ces organes se meuvent en méme temps qu'eux : ainsi la
paupiére inférieure, qui n'a pas de musecle spécial, suit les mouve-
ments du droit inférieur.

Tous ces mouvements du globe oculaire n'ont entre eux aucun
antagonisme, ils sont complétement indépendants les uns des au-
tres : mais ils peuvent s'associer et se combiner de mille maniéres,
soit pour diriger I'ceil de différents cotés, la téte étant dans une po-
sition fixe, soit pour arréter le regard sur un objet quand la tate
ou le corps entier est en mouvement. Les mouvements combinés
des yeux ont ‘ceci de remarquable, qu'ils sont toujours de méme
espece, c'est-a-dire quiils s’exécutent dans les deux yeux autour
d’un axe de méme nom. Ainsi les yeux tournent ensemble, tantot
autour de leur axe transversal ou vertical, tantdt autour de leur
axe antéro-postérieur. Mais celte rotation peut se faire dans le
méme sens ou en sens inverse. Dans l'élévation ou ['abaissement,
les deux yeux marchent ensemble avec une parfaile régularité.
Lorsque nous portons la vue a droite ou a gauche, le mouvement
est contrarié, car nous coniractons: l'adducteur d'un c6té et l'ab-
ducteur de 'autre; si I'on veut regarder un objet rapproché, les
deux abducteurs se contractent ensemble pour porter la pupille en

e Al
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dedans. Il y a aussi un mouvement contrarié entre les deux ohli-
ques d'un ¢oté et ceux de l'aulre; toujours l'oblique supérieur d’un
chOté se contracle ayec I'obliqne inférieur de |'autre,

Cornée et humeur aqueuse. — La cornée et Uhumeur aqueuse
ont un indice de réfraction identique, aussi leur usage est le
meme, Ces deux parties de I'eeil vent rendre plus convergents les
rayons lumineux qui arrivent a leur surface de tous les points de
V'horizon, On s'explique facilement cette convergence des Fayons
lumineux, si Ion veulse rappeler cetie loi démontrée en physique,
que lorsque des rayons lumingux passent obliquement d'un milien
dans un antre gui est plus-dense, ces rayons se rapprochent de la
perpendicnlaire élevée au point d'incidence.

Les rayons ainsi réfractés par la cornée se rapprochent de I'axe
antero-postérieur de I'eeil, ' humeur agueuse ne modifie plus cette
marche, en vertu de ce principe que les milieux sont également
denses et que leur indice de réfraction est le méma.

1l faut reconnalire que cette réfraction st peu considérable;
aussi (ous les rayons ne sont pas disposés pour Lraverser le centre
de liris, ¢'est-a-dire l'ouveriure pupillaire, Voyons comment cette
membrane pent les modifier.

Iris, — Liiris est un diaphragme membraneux pereé & son
centre d'une ouverture appelée pupille, Cette membrane joue un
bres. grand role dans Iimpression visuelle; elle ost destinée, en
effet, en agrandissant ou diminuant I'ouverture pupillaire, 4 laisser
penétrer plus ou moins de lumiere. L'ivis serta graduer la quantité
de lumiére qui arriye sur la rétine. En effet, quand on examine des
objets trés éclairés, la pupille se réteécit, et 8, au contrairg, on
regarde des objets abseurs, la pupille se dilate,

L'iris modére encore I'abord des rayons lumineux en écartant
cgux qui ne sont point suffisamment réfractés. En offet, tons les
rayons lumineux qui ne sont pas assez voisins de I'axe antéro-
posterieur de I'ceil rencontrent cette membrane qui les réfléchit et
les renvoie au-dehors; de sorte que les rayons centraux seuls
passent au dela. Ce sont ceux-la que nous allons suivre, mais
avant disons commerit I'iris peut remplir ce double usage. L'iris
peut:se dilater et se rétrécir: cetts propriéts lui est donnge par la
dfsposmion de fibres musculaires dela vie organique dont 'existence
noffre pas le moindre doute. Il y a des fibres longitudinales qui
président & la dilatation ; les fibres circulaires occupant le bord
papillaire, sont destinées a rétréeir cet orifice. C'est 1 un véritable
sphincter,

Quant & la prapriété que posséde liris de réfiéchir les rayons
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luminéux périphériques, elle est due & la présence de l'ivée ou
membrane pigmentaire qui est située & sa face posiérieure.,

Cristallin. — Le cristallin a pour usage d'augmenter encore la
convergence des rayons lumineux. Ce fait n'a pas lieu dé nous
surprendre sinous nous rappelons : 1° le passage des rayons lumi-
neux & travers une leniille biconvese, et 2° les lois de réfrac-
tion.

Quand les rayons arrivent & 1a partie postérieure du cristallin,
ils rencontrent une surface qui est plus convexe que la face anté-
rieure de la lentille cristalline ol leur réfraction augmente, et le
foyer principal est rapproché de cetle surface.

Corps vilré. — L'indice de réfraction du corps vitréd est moindroe
que celui du cristallin, 1a convergence des ravons lumineux est
encore augmentée; car 16s rayons s'écartent alors de la normale
du point d'émergence:

Choroide. — La surface interne de la choroide présenie une
couche de pigment qui se trouve siluée en arriere dela rétine. Cetle
couche pigmentaire joue dans I'eil le méme rdle que 'enduit noir
dont nous revétons nos inglriments d’optique. La lumiére qui
pénétre dans I'ceil n'est percue qu'autant que les rayons qui ont
excilé la rétine sont annulés. Sicesrayons, aprés avoir traverséla
rétine qui est transparente, eussent rencontiré une membrane qui
les efit réfléchis, ils auraient de nouveau excité la rétine et auraient
Jeté une grande confusion dans les phénomeénes de la- vision.

Rétinve,— La réline recoit les impressions de la lumiére, ¢'est
sur elle quese formentles images des objets qui nous environnent.
Les expériences de Magendie prouvent ce fail d'une maniére
directe. Les observations pathologiques nous démontrert d'un
autre cOté que, si la membiane rétinienne est affectée, la vue est
abolie, et si les autres membranes oculaires sont malades. la vue
persiste,

Cependatit Marjotte et Lecal ont contesté ce rdle & 1a rétine, ot
ont voulu que la choroide f{il chargée de recevoir les impressions
lumineuses. Mariotte invoquail l'exfiérience suivante a U'appui de
son opinion : Il tracait & la méme hauteur, et & une distauce de
135 centinictres, deux cercles hlancs de 3 centimetres de rayon sur
un tableau noir; il se placait ensuite en face du tableau, et, fer~
mant I'eeil gauche, il fixait le cercle du colé gauche avee I'eil
droit; il voyait ainsi, non-seulement le cercle fix6, mais encore
celui qui est placé & colé ; mais 8'il §'¢loignait pen 2 peu du tableau,
il arrivait un moment ou il n’avait plus que la sengation d’un seul
cercle, le cercle du c6lé gauche, sur lequel I'eeil est fixé ; le cercle
droit avait disparu. Or, le pointol il ne voyait plus qu'une seule
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image était précisément eelui qui correspond a la projection des
rayons de I'objet qui a disparu sur la partie de la rétine qui donne
insertion au nerf eptique. Ce qui le prouve, ¢'est qu'en s'éloignant
de nouveau, la vision des deux cercles revenait a mesure que !
foyer des images changeait de place sur la rétine. On a donné ace
point le nom de punctum cecum. Comme dans ce point la choroide
n’existe pas, on s'expliquaif ainsi le défaut d'impression. On disait
encore que la rétine éfant transparente, les rayons lumineux arri-
vaient sur la choroide.

Mais on peut objecter que I'insensibilité spéciale de la rétine
d ans le punctum ceeum est loin d’étre absolne. En effet, si les
objets. placés sur le fond noir sont trés éclairés, il n’est plus pos-
sible de réussir I'expérience de Mariotte.

Sil'on veut se rappeler le role du pigment, on comprendra faci-
lement pourquoi le punctum ceecum est moins sensible. La, en effet,
la choroide n'existe pas, il n'y a donc pas de pigment, les rayons
lumineux sont réfléchis par la membrane placée derriére la réline:
de la confusion dans I'impression visuelle.

Nous ne nous arréterons pas 2 montrer par quelles lois physi-
ques les objets viennent se peindre dans le fond de I'ceil & la sur-
face de la rétine. Il nous suffit de rappeler les lois des miroirs
concaves et la loi du renversement des objets. :

Renversement de U'image dans U'eil. — Cenire optigue.

Pour comprendre pourquoi les images sont renversées au fond
de I'eeil, il est nécessaire de dire ce qu'on entend par centre optique.
C’est le point de I'axe antéro-postérieur de I'eeil, ot s'entrecroi-
sent tous les cOnes lumineux qui traversent les milieux de I'ceil.
Or, le centre optique se trouve situé dans le cristallin, en un point
voisin de sa face postérieure; c'est don¢ dans ce point que les
rayons s'entrecroisent. De cet entrecroisement résulte que les
rayons inférieurs vont se peindre en haut de la rétine et les supé-
rieurs en bas, ceux de gauche a droite, et vice versd. Ainsis’ex-
plique I'image renversée. On peut d’ailleurs voir ce renversement
par une expérience directe. Si devant un ceil auquel on a enlevé la
sclérotique en arriére, on place un objet forlement éclairé, et sil'on
examine la face postérieure de I'ceil, on constate directement la
formation de I'image dans une position renversée.

Grandeur de I'image dans U'ceil. — Angle visuel.

Si P'eeil était réduit & un point, les lignes droites menées des

FONCTION DE LA VISION. ~— VISION DISTINCTE. 85

extrémités d'un objet a ce point formeraient un. angle qui per-
mettrait d'estimer la grandeur de cet objet, et I'on aurail ainsi
trés facilement la détermination de 'angle visuel. Mais pour I'ceil,
il n'en est point ainsi, ef il faut chercher la définition de I'angle
visuel dans les relations que présentent entre eux les axes des
rayons émanés des diffévents points d'un corps lumineux.

Imaginons un objet placé devant U'ceil: si des extrémité de cet
objet nous menons deux droites passant par le centre optique, ces
droites s'entrecroiseront et iront rencontrer la rétine en divergeant,
Cest-a-dire en formant un angle qu'on appelle angle visuel, dont
le sommet est an cenfre oplique el la base a la surface de la rétine.
Cette base représentera la grandeur apparente de l'objet. Ainsi la
grandeur des images surla réline est en rapport avec la grandeur
de l'angle visuel.

De la vision distincte. — Presbylie. — Myopte. — Oplomélres.. -
Lunettes.

‘En regardant une ligne noire trés ténue, tracée sur une feuille
de papier blane, il arrivera un moment ot la perception sera aussi
parfaite que possible. Deés que ce point sera atteint, on dit que
I'objet est situé a la distance de la vision distincte. Cette distance
est en moyenne de 0™,25. 11 est des individus chez lesquels la vue |
distincte dépasse d'une quantité notable 0™,25. Si les détails d'un
objet de peu d’étendue ne sont saisis avec netteté que lorsqu'on le
portea 0™.50 ou 0™ 70 de I'eeil d'un tel observateur, sa vue cesse
d’'étre normale, et 1'on dit qu'il est atteint de presbytie ou presbyopie.
On trouve, au contraire, des personnes chez lesquelles cette
distance est beaucoup moindre que 0™,25. Cette poriée peul étre
do 0™ 15 et méme de 0™, 1. Clest ce qu'on appelle myopie.

Quelles sont les causes de ces imperfections ? On pense que la
presbytie a son origine dans le défant des courbures des surfaces
qui terminent les milieux réfringents de I'wil. La cornée imprimant
la plus grande déviation aux rayons qui avrivent a I'eeil, c’est ordi-
naivement 2 son aplatissement qu'on aitribue ce phénoméne, mais
la forme du cristallin peat avoir Ia méme influence. Celte opinion
est justifiée par ce que L'on voit chez les vieillards : il est, en effet,
trés fréquent de voir des hommes doués d'une vue normale dans
leur jeunesse devenir de plus en plus presbytes & moesure qu'ils
avancent en Age. Cela tient & ce gque 1'eeil subit un commencement
d’atrophie. On congoit qu'indépendamment de toute autre caunse, la
réaction des humeurs sur l'enveloppe exlérieure, en diminuant,
produise un aplatissement de la cornée qui suffit pour donner a

1. at,
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I'eeil le défaut que nous étudions. Si }"ua,il du p}‘gsbyte ne.présante
pas des troubles du coté de la sensibilité, la vision est trés nette.
Lé raisonnement rend bien compte de ce fait. On a deja yu que
les efforts d'adaptation ont leur masimum pouf la’per_cepuo:} des
objets visibles les plus rapprochés ; qu ils yont en decrmssar_lt a me-
sure que la distance augmente ; qu'ils sont nuls pour un foyersitue
A Pinfini. Potr voir un corps lumineux situé a une faible distance,
le presbyte devra exercer toute son énergie dadaplatwn,. car il
s'agira d'imprimer & des rayons trop d}weygents un degr_é de conver-
gence suffisant pour qus le foy‘er soit situé sur la rétine. Malsl. a
partit de ce point, les objets qui s’éloignent seront de plus en ‘Hqs
facilement perceptibles; puigque la condition de leur ".’}smlhtmem—
dera dans la diminution successive d'un état actif de l ceil. |

La myopie tient @ une cause inverse de la précédente: Ici la
courbure de la cornée et du crietallin est trop grande. La conver-
gence imprimée aux rayons pénétrant dans I'eeil est telle que cetix
qui, avant d’y arriver, ont une faible divergence, recoivent un.e
déviation en vertu de laquelle leur foyer se trouve én avant de la
vitrine. Ils divergent & partic du lied d'entrecroisement, et l'image
qui est au fond de T'eil est nébuleuse a cause de la superpogition
des cercles de diffusion. _ S

On comprend dés lors comment la distance de la vue distincte
se tronve diminuée. En effet, plus I'objet se rapproeherg de 'eeil,
plus les rayons émanés de chacun d)e ces poinis seront divergents ;
leur foyer s'éloignera de la face postérieure du E:rls}al}m, ol la‘\’q?mn
sera nette quand le sommet des cones réfractos sera sur I:;:t :ctm‘e.
1a vision des objets éloignes ne msu]ta.nt pasdiun (iﬁorl _d ada?m-
tion, mais d'un relichement général, d une sorte d’inertie de | ag-
pareil optique, le myope ne pourra pas reaglr'w‘ntre la trop gran le
puissance de son organe, et les oh]!:ats placés & une trop grargn_e
distance, envoyant des rayons peu rdln'el'gents, formeront succe::.m-
vement leur foyer en avant de la rétine et ne pourront gtre pergus

Ve [ : i - YR
a\?an;t'ytg;e tient en général a une fJ@Spro!\._omon des e]e‘me_zmg:
organiques de 1'eeil; elle peut neanmoins dépendre de certaines
circonstatces accidentelles. Op prqiend que les enfants qui lisent
ou éerivent en regardant de tres pres rlewgnnent S(_mvent myopes;
¢ette induction parait peu rigoureuse, otl on a pris 1}1 cause pour
I'effet. On attribue aussi le méme effet & 1'usage du microscope. Lo
défaut de la vue appartient & la jeunesse et tend & se corriger a
mesure qn'on avance en ;ig(‘.. i =

Dés oplomeétres. — Voici comment on lglt pour mesurer }a d_ls-
tance de la vue distincte. On se sert d'une régle de bois bien
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dressée, longue de 80 centimatres environ, largede 5 centimalres;
elle est recouverte de velours noir et couchée horizontalement. Sur
le milieu de cetle regle est tendu parallelement 4 sa longueur un
fil de soie blanche; & une distatice de 2 ou 3 millimétres de ce 6l
et sur I'un de ses cotés, se trouve utie tringle de bois graduée avec
soin sur laquelle deux curseurs peuvent mouvoir. A I'une dés
extrémites de la régle et perpetidiculairetient a la direction du fil
de soie, est une lame métallique noircie dans laquelle, a 3 centi-
metres environ de la régle; existent deux petits trous eireuldires
sur une méme ligne horizontale, assez rapprochés I'in de I'autre
pour que leur distance soit plus petite que le diamétre de la pu-
pille ; ces trovs doivent étre également éloignés 'un #a droite,
'autre a gauche du plan qui passerait par Ie filde soie et la verti-
cale élevée en I'un de se§ points.

Pour faire usage d'un optométre ainsi construit, on place I'in
des yeux vig-a-vis les deux trous et a une distance aussi petite que
possible de la plaque, de maniére a voir le fil de soie tendu sur la
régle, Dans I'eil d'un observaleur -doué d'une bonne vue ce fil
apparait sous la forme de deux lignes blanches, dont le maximum
@’écartement se trouve & la partie la plus rapprochée de 1'ceil et qui
vont en convergeant l'une vers I'autre jusqu’a ce qu'elles se con-
fondent. A partir de ce point on ne les voit plusse disjoindre, et la
sensation est unique. Si I'on fait marcher le curseur jusqu’au som-
met de I'angle que forment entre elles les deux lignes, le nombre
de millimétres qui le sépare du 0 degré de la tringle graduée
exprime précisément la distance de 1a vue distinete.

Pour concevoir I'apparence que prend le fil de soie dans cette
expérience, il suffit de se rappeler qu'un point placé en avant de
Yeeil, en deca de la limite de la vue distincte, et ayant son foyer
plus loin que 1a réline, peint sur cette membraiie un cercle d’une
etendue appréciable. Si, comme on le fait au moyen des deux trous
de T'optometre, on vient a arréter une partie des rayons qui con-
tribuent a la formation de ce cercle, les deux petits pinceaux lumi-
neux qui arrivent & la rétine conservent leur direction respective
&t se peignent sur les ¢léments différents de cet écran. En faisant
un raisonnement semblable pour chacun des points d'une ligne
lumineuse disposée comme le fil de soie de 'oplométre, on conce-

vra la perception des deux lignes et leur écartement de moins en
moins sensible,

Le lieu de I'interseclion est évidemment celui qui cotrespond au
point lumineux qui a son foyer exactement sur la rétine; pour un
tel point la netteté de I'image est conseryée, malgré la diminution
de l'intensité lumineuse.
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Pour une bonne vue, et dans le eas de presbyopie, tous les
points du fil situés au dela de celui qui est placé a la limite de la
vue distinete ne donnent qu'une image ; ¢’est-a-dire qu'a partic du
sommet de I'angle, les lignes se confondent de maniére a n'en for-
mer qu'une seule. Si ¢'est un myope qui fait I'expérience, il en
sera tout différemment : les lignes se confondront d'abord en une
seule, comme dans les cas préeédents ; a partir de ce point, la ligne
paraitra simple dans une portion de sa longueur; puis elle com-
mencera a diverger de nouveau d'une maniére continue. Cette expé-
rience démontre combien sont resserrées les limites de la vision
nelte chezle myope.

Des lunettes. — Dans le cas de presbylie, les yeux ne suffisant
pas pour donner la convergence nécessaire aux rayons divergents
qui émanent des ohjels rapprochés, on a placé, en avant de ces
organes, des lentilles biconvexes dont les courbures sont telles que
le foyer des objets placés & la distance de la vue distincte normale
se trouve précisément sur la rétine. Cetle courbure est plus ou
moins grande suivant le degré de presbyopie, mais on ne peut ar-
river au choix des verres convenables que par des essais successifs.

La myopie tenant 2 un défaut inverse, on emploie des lentilles
biconeaves pour la guérir.

_Mais les lunettes vulgairement usitées présentent un inconvé-
nient d & I'aberration de courbure de leurs surfaces: les objets
peu éloignés de I'axe visuel sont vus avec une netteté suffisante,
tandis que ceux qui n'arrivent a I'eeil qu'en traversant les bords de
la lentille sont vus en confusion. Pour obvier & cela, Wollaston en
a fail construire d'autres qu'il appelle périscopiques. Ce sont des
lentilles dont la surface dirigée vers I'ceil est concave et dont la
surface tournée vers I'objet visible est convexe. Pour les presbytes,
le rayon de concavilé 'emporte sur celui de convexité ; pour les
myopes ¢'est inverse.

Chromatic et achromatie de I'wil. — On sait qu'en physique il
existe des lentilles appelées achromatiques, qui ont pourbut dera-
mener & la convergence un rayon lumineax qui avait été séparé
par un prisme. L'eil posséde-t-i1 une pareille propriété ? en d'autres
termes, est-il achromatique? Nous ne le pensons point: ainsi
Arago a fait une expérience qui confirme cette opinion. Elle con-
siste &4 regarder une étoile brillante & travers un prisme tenu hori-
zontalement, de maniére que son aréte soit en haut. 8i I'eeil était
achromatique, I'étoile donnerait la gensation d'un spectre linéaire
dans lequel le violet serail en haut el le rouge en bas. Or il n'en
est pas ainsi, car si l'on fixe le violet, il apparait comme un point,
mais le spectre va se dilatant en une sorte de triangle jusqu'a la
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partie rouge: si I'on recarde le rouge, ona la sensation d’un poiut
et tout le reste du spectre se dilate jusqu’au violet ; enfin, quand
on regarde la teinte moyenne, le vert, les deux extrémités s'éten-
dent comme précédemment. Cefte expérience pronve done que
P'eeil n'est pas achromatique, puisque les diverses couleurs ne se
trouvent pas en méme temps au foyer.

Cependant, si I'eeil n'a pas un achromatisme ahsolu, il faut
croire qu'il y a dans toutes ses parlies une disposition suffisante
pour remeédier au défaut d'achromatisme dans les conditions ordi-
naires de la vision. Toutes les fois que nous fixons les objets qni
nous environnent, en adaptant I'eeil d'une maniére convenable, on
apercoit une image dont les bords ne sont pasirisés. Si, au con-
traire, regardant up objet on emploie une adaptation pour un point
lmaginaire, en avanl ou en arriere de lui, I'image est moins nette
et les phénomenes chromatiquesse manifestent.

Nellelé de Uimpression visuelle, — Aberration de spheéricité.

Dans les lentilles, il existe une imperfection dans la neltteté de
'image, resultant dece que tous les cones lumineux qui les traver-
sent ne concourent point dansun méme foyer, On appelle ce défaut
aberration de sphéricité. On remédie a ce défaut jusqu'a un certain
point, dans les instruments d’optique, en placant au-devant des
lentilles des diaphragmes opaques percés d'un trou. Ces dia-
phragmes suppriment les rayons marginaux, et ne laissent péné-
trer dans la lentille qune les rayons. centraux. Par ce moyen, on
donne plus de netteté 4 I'image, mais il est aisé de voir quion
diminue son éclat.

On avait d’abord cru que I'iris était destiné & remplir le méme
usage dansI'eeil; mais il est bien reconnu avjourd’hui que le cris—
tallin n'est pas une lentille, et qu'il a la propriété de faire conver-
ger tous les rayons sous on méme foyer quel que soit le point qu’ils
alent lralve-rsé. De ceite maniére, la netteté et I'éclat de l'image ne
sont point compromises. Il faut done chercher la netteté et la
clarté des images dans d’autres eonditions qui sont au nombre de
trois.

La premiére. condition dépend dece que la rétine se trouve exae-
tement a {a distance focale de I'image. A elle se rattache le plus
ou moins de portée de la vue distincte.

La seconde condition de la netteté de la vue est une quantité
suffisante de lumiére. L'exces et le défaut de lumiére rendent éga-
lement tous deux 1'image confuse.

La troisiéme condition dépend des particules de la rétine qui




